التخلف الاقتصادي:
*التخلف يرتبط في الفشل في الاستفادة الكاملة من الإنتاج.

الأسباب هي:

1. بسبب تخلف المعرفة الفنية وعدم استغلال التكنولوجيا الاستغلال الأمثل .

2. مقاومة المؤسسات الاجتماعية لمبدأ التغير.
3. عدم تحقيق الراحة المادية والرفاهية لأفراد المجتمع.
بعض المفكرين الاقتصاديين يعرف التخلف على أساس أنه انخفاض متوسط نصيب الفرد من الدخل القومي عن حد معين؟

لا يعتبر هذه الكلام منطقي.بعض الدول المعدة للبترول يرتفع فيها نصيب الفرد من الدخل القومي بدرجات تفوق نصيب الفرد في الدول الصناعية.
· أسباب التخلف الاقتصادي:
1.أنخفاض الدخل القومي:

هل يعتبر هذه العامل من أسباب التخلف الاقتصادي ولماذا؟

يعتبر هذه العامل من أحد أسباب التخلف الاقتصادي نتيجة لانخفاض الإنتاج وضعف في الموارد الاقتصادية وعدم استغلالها استغلال امثل يؤدي إلى انخفاض نصيب الفرد من هذه الدخل وبالتالي يؤدي إلى مشكلة الفقر .
لماذا ؟ (اليابان) تستخدم التكنولوجيا الاستخدام الأمثل 

تفتقر للموارد الصناعية.

2.الزيادة السكانية:
هل تعتبر الزيادة السكانية سبب من أسباب التخلف الاقتصادي في الدول النامية ولماذا؟

يعتبر هذه العامل من أسباب التخلف الاقتصادي بسبب أن عدد السكان ينمو بنسب أكبر من نسب الإنتاج.

3.المستوى الإنتاجي):التطور التكنولوجي)

يعتبر من أحد العوامل التي تؤدي إلى التخلف الاقتصادي بسبب :

أ.أن الدول النامية تعتمد على الأيدي العاملة بدلا من استخدام التكنولوجيا.

ب.عدم وجود الكفاءات من ذوي الخبرات.

العاملان: (أ+ب):

يؤدي إلى انخفاض الإنتاج وانخفاض الإنتاج سيؤدي إلى انخفاض الدخل القومي.
البطـــــالة:
عدد أنواع البطالة الشائعة في دول العالم الثالث(دول نامية).

أ. بطالة هيكلية:
هي عبارة عن تعطل الجزء من القوة العاملة نتيجة لاختلاف متطلبات الهيكل الاقتصادي الوطني.

ب.بطالة مقنعة:

هي عبارة عن تعطل جزء من القوة العاملة نتيجة لوجودهم في العمل وتكون الإنتاجية الحدية للعامل صفر.

تسمى بمسمى أخر (غير ملحوظة) وشائعة بدول العالم الثالث وتتواجد بالقطاع العام وتسمى الترهل الإداري أو الوظيفي. ويتم التخلص منه عن طريق الخصخصة.

ج. بطالة موسمية:
هي الحالة التي يتعطل فيها جزء من القوة العاملة نتيجة لانخفاض الطلب على السلع في غير مواسم ازدهارها.

المناخ: المواسم الدينية والاجتماعية.

5.سيادة الثقافات الغير اقتصادية:
تشمل بعض المعتقدات مثل معتقدات الاتكال على الآخرين والنظر إلى العمل نظرة متدنية وأيضا العادات والتقاليد يضاف إلى ذلك ضعف الحافز لكسب النقود.

6.تخلف البيئة الاجتماعية: بسبب

أ. ارتفاع نسبة الأمية .

ب. وجود ظاهر عمل الأطفال.

ج.الإنفاق الغير ضروري (المباهاة) وخاصة في حالات انخفاض الدخل.

*تعريف الدول المتخلفة:

هي عبارة عن دول تنخفض فيها مستويات المعيشة عن مستويات السائدة في الدول المتقدمة وتمتاز هذه الدول بما يلي:

1.تدني دخل الفرد.

2.معظم السكان يعمل في قطاع الزراعة .

3.ضعف في الادخار.

4.سوء التغذية.
5.تدني المستوى الصحي والتعليمي.

6. التعليم يكون بدائي.

                                             الدول النامية والفقيرة والعالم الثالث

*تخلف من حيث المقاييس:
فجوة التخلف:

هي عبارة عن المساحة أو الفجوة بين الدول المتقدمة صناعيا واقتصاديا.
والدول المتخلفة اقتصاديا

بناءا على معيار الدخل ومعيار الصحة والتعليم:

الفجوة تزداد مع مرور الوقت بسبب إن الفقراء لا يستطيعون مواكبة تطورات العصر ويتم احتساب هذه الفجوة من خلال قسمة معدل دخل الفرد في الدول المتقدمة على معدل دخل الفرد في الدول المتخلفة.

ما هي مقاييس الفقر والتنمية :

1. الناتج القومي الإجمالي.

2. الناتج القومي للفرد.
3. الحاجات الأساسية.
4. المؤشرات الاجتماعية.
*الناتج القومي الإجمالي:

هو عبارة عن مجموع القيمة السوقية لجميع السلع والخدمات المنتجة بصفة تامة الصنع باستخدام عناصر الإنتاج الوطنية سواء كانت داخل الدولة أو خارجها ويتم استثناء عناصر الإنتاج الأجنبية الموجودة داخل البلد أو الدولة.

يتم احتساب هذا المؤشر من خلال الأسعار الثابتة ؟ لماذا

لبيان تغيرات في الأسعار واستبعادها.

عيوبه:

1.يستبعد النمو السكاني.
2.لا يأخذ بعين الاعتبار تلوث البيئة.

الناتج القومي للفرد :

هو عبارة عن مقدار نصيب الفرد من الناتج خلال فترة زمنية معينة.

*هل يمكن أن يزداد الفقر وبالجهة الأخرى يكون هنالك زيادة بالناتج القومي؟

السبب في ذلك إذا ذهب الجزء الأكبر من هذه الدخل إلى فئة محددون من الأغنياء.
*الحاجات الأساسية:
يقوم هذه المقياس على أساس إشباع الحاجات الأساسية للفرد من الغذاء والماء والخدمات الصحية.

المؤشر الرابع:

الاجتماعية:وتقسم إلى قسمين:
أ.مؤشر نوعية الحياة.

ب.مؤشر التنمية الاجتماعية.

ما هو المقصود بالمؤشرات الاجتماعية وكيف يتم قياس التخلف؟

يقوم هذه المؤشر على قياس التعليم والمياه الصالحة للشرب والسكن وكل بند يعطي وزن ويعاد على هذه المقياس صعوبة الأوزان ومكوناتها.

ميزانية الأسرة :

يجب عمل مسح لهذه الميزانية.

أذا كان دخل عائلة (400)دينار المطلوب إعداد ميزانية لهذه الأسرة مع أعطاء الأوزان.

المؤشر الأول : مؤشر نوعية الحياة :

تتكون من ثلاث مكونات :

1. وفيات الأطفال.

2. الحياة عند السنة الاولى للطفل.
ج. القراءة والكتابة عند عمر (15)سنة.

الألية : يتم أخذ متوسط المكونات الثلاثة ويتم إعطائها أوزان متساوية (33%).

وتقسم هذه النسب كالتالي:

إعطاء من (1_ 100) مستوى أدنى من مستوى الانجاز 

أما أذا كانت العلامة أو الدرجة (100) فهو مستوى أعلى .

*الأعمار (77) سنة يكون الحد الأعلى .

*العمر   (28) سنة حد أدنى.

الحد الأعلى بالنسبة إلى وفيات الأطفال هو (9) أشخاص لكل(1000) طفل الحد الأدنى تقريبا (229) شخص لكل (1000).

القراءة والكتابة يتم إعطاءه نسبة من ( 0 _ 100).

*صفر حد أدنى.

*(100) حد أعلى .

أهم الانتقادات  : لهذه المؤشر :
أ. مؤشر محدود:

لأنه لا يقيس النمو الاقتصادي وأيضا لا يفسر النظام الاقتصادي.

ب. يتم أستخدامة في بعض الدول النامية ويصلح فقط لبعض الأقاليم المختلفة والتي تعاني من الإهمال .

2. مؤشر التنمية الاجتماعية :

يصدر هذه التقرير من قبل الأمم المتحدة ويكون هذه التقرير سنوي .

ابتدأ العمل في هذه في هذه التقرير (1990) ويتم أعطاء الدول درجة من (صفر_1)ويقوم بقياس ما يلي :

1. طول فترة الحياة.

2. المعرفة .
3. مستوى المعيشة.
كيف يتم قياس طول فترة الحياة بالنسبة لهذه المؤشر وعيوب هذه المؤشر أو الانتقادات :

_ طول فترة الحياة :

يتم قياسها بناءا على توقع الحياة عند الولادة.

_ المعرفة:

تقاس بمتوسط سنوات الدراسة بنسبة (3/1).
(3/2) بنسبة تعليم الكبار.

_مستوى المعيشة:

فيتم قياسه بناء على معدل دخل الفرد الحقيقي بالقوة الشرائية للوحدة النقدية.

الانتقادات :

1. لا يعتبر هذه المؤشر مقياس كافي أو شامل لقياس التنمية البشرية في الدول النامية لأنه يعتمد فقط على ثلاثة معايير.

2. هذه المقياس يعتبر مقياس نسبي لأن البلدان لا تنمو بنفس المعدل .
3. هذه المؤشر يستبعد الحرية الانسانية.
4. هذه المؤشر يستبعد الشعور بالأمن والتميز.
ما هي محددات مؤشر التنمية البشرية :

1. طول فترة الحياة .

2. المعرفة.
3. مستوى المعيشة.
معايير التخلف:

1. نسبة مساهمة القطاعات الاقتصادية في  GDP.

2. نسبة الانتاج الصناعي أي اجمالي الناتج.
3. حصة الفرد من رأس المال .
4. نصيب الفرد من الخدمات التعليمية والصحية.
· يعتبر معيار الدخل هو الأكثر شيوعا أو أستخداما للدول النامية السبب في ذلك لتوفر البيانات والمعلومات المالية في الدول النامية فهو يعتمد بالدرجة الأولى على قياس نسبة مساهمة القطاعات الاقتصادية في الناتج المحلي الاجمالي.
*عيوب معيار الدخل:

1. لا يوجد أتفاق دولي نحو هذه المعيار.

2. لا يوجد مفهوم محدد للدخل.

3. بعض النشاطات الاقتصادية لا تدخل ضمن مفهوم الدخل.

4. تحديد الأسعار يتم بطرق مختلفة في بعض دول العالم الثالث.

5. دخل الفرد لا يعكس بالضرورة الدخل الحقيقي للأفراد (صعوبات حسا الناتج المحلي الأجمالي) .

*أهم سمات التخلف في دول العالم الثالث:

1. التخصص في الانتاج الأولي .

2. أختلال هيكل الواردات.

3. ازدواجية الاقتصاد.

4. تدني حصة الفرد من رأس المال.

5. الضغوط السكانية.

6. تخلف السكان.

7. عوامل أخرى مختلفة.

المرتبط بالهيكل الاقتصادي:

المرتبط بالمجاميع(سياسية, اجتماعية , ديمغرافية).

1. التخصص بالأنتاج الأولي :

ما هو المقصود بذلك ولماذا يتم الاعتماد على هذه القطاع.

من هذه الصناعات ما يلي:

ما هو متخصص بالمنتجات الأولية كالزراعة والصناعات الأستخراجية لأن قطاع الزراعة يعتبر الأكبر مساهمة في الناتج المحلي الأجمالي من حيث أنه يوظف أكبر عدد من العمال ومعظم الصادرات الزراعية تشكل أكبر نسبة من أجمالي الصادرات وما يتبقى من الإنتاج الزراعي يتم أستهلاكة محليا .

واجـــــــــــــب:

1. توزيع العمالة الأردنية على القطاعات الاقتصادية المختلفة من عام (1995_ 2011).

2. تقسيم دول العالم الثالث في دول فقيرة ودول نامية ودول شبة نامية ودول الخليج أين يندرج من هذه التقسيمات.
نسبة (70%) من اجمالي القوة العاملة تعمل في قطاع الزراعة.
3. توزيع الأيدي العاملة الأردنية في قطاع الزراعة والصناعة والخدمات من عام ( 2000_2005).

هنالك علاقة بين التخلف الاقتصادي والتخصص بالإنتاج الأولي.

· النظريات التي فسرت التخلف الاقتصادي
نظريات النمو  الاقتصادي.

2. اختلال هيكل الواردات :

أ. ما هو المقصود بهيكل الواردات التجارة الخارجية؟(الصادرات والواردات).

ب. ما هو المقصود باختلال هيكل الصادرات؟

ج. ما هو المقصود بهيكل الصادرات؟

هيكل التجارة الخارجية يتكون من الصادرات والواردات (الميزان التجاري).

الميزان التجاري:

1. فائض الميزان التجاري.

يحدث عندما يكون الصادرات أكبر من الواردات يؤدي ذلك إلى زيادة الإنتاج ـــــــــــ زيادة الدخل ــــــــ زيادة الاستثمار ــــــــــ زيادة الطلب على السلع والخدمات ــــــــــ زيادة الأيدي العاملة ــــــــــ تقليل البطالة.

2. عجز الميزان التجاري:

يحدث عندما يكون الصادرات أقل من الواردات يؤدي إلى تقليل الإنتاج ـــــــــــــ انخفاض الدخل ــــــــــ انخفاض الاستثمار ــــــــــ تقليل الطلب على السلع والخدمات ــــــــــــ تقليل الأيدي العاملة ــــــــ زيادة البطالة.

· دعم المنتجات المحلية ـــــــــــــــــ لسد عجز الميزان التجاري.

الحالة الثالثة من حالات الميزان التجاري:

توازن الميزان التجاري : الصادرات = الواردات.

هيكل الصادرات (مكونات الصادرات).

* ما تحتويه قوائم الدولة من التصدير للسلع والخدمات.

كيف يحدث اختلالات هيكل الصادرات؟

· يحدث نتيجة الاعتماد على تصدير عدد محدد من السلع الأولية وذلك يتركز في دول شمال أفريقيا والشرق الأوسط.

ازدواجية الاقتصاد (التبعية) 

يحدث نتيجة لأرتباط اقتصادية الدول المتخلفة بالتبعية والسيطرة المباشرة (الاستعمارية) يؤدي ذلك إلى ظهور نشاطات تهتم بها الدول الفنية بالدول النامية من خلال التأمين المواد الأولية ومن ثم تقوم الدولة الصناعية بإعادة تصديرها .

مثــــــــــال ذلك:

البترول كمادة خام تصدر من دول العالم الثالث إلى الدول العالم المتقدمة ومن ثم يعود بعد تصنيعه إلى دول العالم الثالث بسعر أغلى وهكذا يكون دول العالم الثالث تبعية لدول العالم المتقدم.

الدول النامية تكون اقتصادياتها تقليدية بسبب أستخدام تكنولوجيا قديمة تدار من قبل الموظفين للدولة .

أما القطاع الحديث فهو يدار من قبل المستثمر الأجنبي ويستخدم تكنولوجيا متطورة لا تؤدي إلى توفير فرص عمل وإنما تؤدي إلى توفير زيادة الأرباح إلى الخارج.

الاستثمار الأجنبي غير المباشر: اوراق مالية (أسهم وسندات).

الاستثمارات الأجنبية المباشرة: باقي القطاعات(الراجحي).

يؤدي إلى زيادة الأيدي العاملة.

4. تدني حصة الفرد من رأس المال:

معظم دول العالم الثالث يعانوا من تدني نصيب الفرد من الدخل بسبب أنخفاض الاستثمار وانخفاض التكوين الرأسمالي الثابت.

5.الضغوط السكانية:

يحدث نتيجة لزيادة عدد السكان بنسب كبيرة لا تناسب مع الموارد الاقتصادية والطبيعية.
ــــــ ظغوط سكانية:

بسبب انخفاض عدد الوفيات وارتفاع معدلات الولادة وهذا يؤدي إلى أختلال التركيبة السكانية فيؤدي ذلك إلى أرتفاع نسبة الأطفال وانخفاض نسبة من هم في سن العمل.

6. التخلف السكاني:

بسبب محدودية القدرات المادية وضعف الاستثمارات البشرية وهذا يؤدي إلى عدم كفاءة الإنتاج وارتفاع معدلات الأمية وأنخفاض المستوى الصحي للسكان.
الأخطر من ذلك:

أن بعض العادات والتقاليد لا تشجع على الزيادة والمخاطرة.

7. العوامل الأخرى : متنوعة 

أ. تدني مستوى التكنولوجيا.

ب. تخلف النظام المصرفي.

ج. عدم الأستقرار الأجتماعي.

د. انخفاض مستوى الخدمات.

· النظريات التي فسرت التخلف الاقتصادي وتقسم إلى:

1. نظرية العوامل الجغرافية والطبيعية.

2. نظرية العوامل الثقافية والاجتماعية.
3. نظرية الحلقة المفرغة للفقر. 
4. نظرية العالم روستوا (مراحل التطور).
5. نظرية التأثيرات السلبية للعلاقات الدولية غير متكافئة.
· ما هو المقصود بهذه النظرية  . وكيف تم بناء هذه النظرية بناءا على فكرة معينة ؟

· وما هي أهم الانتقادات . ناقش ذلك.
مثال على ذلك دول حوض البحر الأبيض المتوسط.

*أهم فكرة كانت تقوم عليها هذه النظرية سابقا هو أن البلدان أو الدول المتقدمة تقع في مناخ معتدل بينما الدول المتخلفة اقتصاديا تقع في مناخ جاف وحار.

*أهم الركائز أن المناخ الغير ملائم لا يساعد على العمل والتقدم والفكرة الثانية تقوم على أن الكرة الأرضية مقسمه إلى دول متقدمة اقتصاديا ودول متخلفة اقتصاديا مثل أفريقيا وأميريكا اللاتينية .
من أهم الأنتقادات التي وجهت إلى هذه النظرية هو أن بعض الدول تقع في مناطق معتدلة مثل حوض البحر الابيض المتوسط ودول تقع في مناطق غير ملائمة من حيث المناخ مثل روسيا.

1. ليس بالضرورة أن يكون في الدول المتقدمة صناعيا وجود الموارد والثروات الاقتصادية مثل اليابان.

ســــــــــؤال: استنتاجي

هل التخلف في الدول المتخلفة اقتصاديا تتسم بحالة أبدية مع الشواهد ؟

ليس حالة أبدية : والسبب أن هنالك بعض الحضارات التي كانت سائدة مثل مصر والعراق والهند كلها حضارات كانت موجودة (كانت سيدة الحضارات) ثم أصبحت العكس.

2. نظرية العوامل الثقافية والاجتماعية :

تقوم على أساس الربط بين التخلف الاقتصادي والتخلف الثقافي والاجتماعي من خلال أن بعض العادات السيئة تؤثر على الأنفاق والاستثمار والادخار.

مثل : شراء لأنها تعطي أرباح سريعة بدلا من الاستثمار في الصناعة يضاف إليها عدم وجود روح المغامرة والمبادرة الفردية يضاف إليها عدم توجيه المرأة للعمل.

3. نظرية الحلقة المفرغة للفقر:

ما هو المقصود بهذه النظرية ؟

من هو المفكر الاقتصادي الذي أوضح بأن البلد الفقير لأنه فقير؟ ناقش ذلك.

وأهم الأنتقادات لهذه النظرية.

· نظرية الحلقة المفرغة :

تعتمد على السببية الدائرية لربط التخلف من حيث المظاهر والتفسير على أساس أن الفقر هو أساس التخلف أما العالم (Nurkse) فقط أوضح بأن البلد فقير لأنه فقير.

السبب في ذلك أن حلقات الفقر المفرغة تعمل من جانب الطلب وجانب العرض من حيث جانب الطلب فأن انخفاض الدخل يؤدي إلى انخفاض مستوى التغذية الذي يؤدي إلى انخفاض مستوى الصحة ويؤدي إلى انخفاض الأنتاجية .

أما من جانب العرض يؤدي إلى انخفاض الدخل للفرد يؤدي إلى انخفاض الادخار ويؤدي إلى انخفاض الاستثمار الذي يؤدي إلى ندرة رأس المال الذي يؤدي إلى انخفاض الدخل.

عيوب هذه النظرية:

1. اعتبرت هذه النظرية أن رأسمال متغير مستقل والتخلف متغير تابع .

2. أهملت الجانب التاريخي لمشكلة ندرة رأسمال.
*المتغير المستقل يؤثر ولا يتأثر.

خلاصة:

تمتاز البلدان المتخلفة بأنها ذات أنتاج متدني لندرة رأس المال وعدم اكتمال السوق وانخفاض المستوى التكنولوجي.

نظرية المراحل إلى روستو:

قسم النمو الاقتصادي في دول العالم المختلفة إلى 5 مراحل:

1. مرحلة المجتمع التقليدي .

2. مرحلة التهيئ للإنطلاق .
3. مرحلة الانطلاق .
4. مرحلة التوجه نحو النضوج الاقتصادي.
5. مرحلة الاستهلاك الوفير.
*الانتقادات :

1. ركزت هذه النظرية فقط على الرأسمالية (دول الرأسمالية).
2. لا يأخذ بعين الاعتبار القوى المحلية التي تحبط عملية النمو ( أصحاب النفوذ).

*نظرية التأثيرات السلبية للعلاقات الدولية الغير متكافئة .

1. ما هو المقصود بهذه النظرية؟

2. ما هو المقصود بالجيوب؟

3. ما هو المقصود بهجرة العقول؟

ظهرت هذه النظرية بعد الثورة الصناعية بسبب أن الدول الصناعية كانت لديها قدرات صناعية متطورة حققت لها تطور (نمو اقتصادي) مثل المانيا , اميريكا . انجلترا.

تمتاز هذه النظرية بأن العلاقات الدولية الغير متكافئة مبنية على أساس:

1. الاستعمار والسيطرة المباشرة  على العديد من الدول النامية.

2. الاستعمار الغير مباشر هو الشركات المتعددة الجنسيات وتشمل الاستثمار المباشر والاستثمار الغير مباشر.
الشركات متعددة الجنسيات:

هي عبارة عن ائتلاف أو وجود مجموعة من الأشخاص متعددين الجنسيات يقوموا بعملية الاستثمار في دول ما.
      3.هجرة العقول (تأثيرات سلبية ) (أحد اشكال العلاقات غير متكافئة).

*الشخص المناسب في المكان المناسب :

من هو : مؤسس بنك الفقراء وأنعكاسة على العلاقات الغير متكافئة دوليا (                      ) وتأثيره على التنمية الاقتصادية.

للنساء 85 _ ما فوق: متعاملين النساء.

من الزبائن هم النساء لأن تعتمد عل الاعمال المنزلية .

*مبدأ الشخص الذي لا يملك شيء له الأولوية في أخذ القرض .

*اكثر بنك ناجح في العالم.

نظريات النمو الاقتصادي:

1. نظرية النمو قبل الحرب العالمية الثانية (الكلاسيكية) تقسم إلى :

أ. نظرية أدم سميث.

ب. نظرية زيكاردوا.

ج. نظرية كارل ماركس. 

د. نظرية شومبيتر.

و. نظرية كينز.

· نظريات التبعية الدولية تقسم إلى: 

1. نظريات التبعية الأستعمارية الجديدة ( شركات متعددة الجنسيات).

2. نموذج الكتاب الكاذب؟؟؟
3. فرضية التنمية الثنائية .
4. نظرية الدفعة القوية.
5. أستراتيجية النمو المتوازن.
6. أستراتيجية النمو الغير متوازن.
لماذا تم تقسيم نظريات النمو ما قبل وما بعد الحرب العالمية الثانية .

*المانيا تصنع سلع رأسمالية بعكس الدول الأخرى ؟

السبب أن معظم الصناعات في الدول الغربية بدأ يتشكل بعد الحرب العالمية الثانية أصبح هنالك تعود في السلع والخدمات.

1. نظرية أدم سميث :

لم يقدم أدم سميث نظرية متكاملة في النمو الاقتصادي بسبب:

أ. القانون الطبيعي:

من خلال أن الفرد يكون مسؤول عن سلوكه وكل فرد سيبحث عن تعظيم الثروة .

ب . تقسيم العمل من خلال أن تقسيم العمل سيؤدي إلى تعظيم الناتج من السلع والخدمات.

ج. عملية تراكم رأس مال من خلال أن التراكم لرأسمال يعتبر شرط ضروري للتنمية الاقتصادية حسب (سميث).

والمشكلة في تراكم رأس المال يعني على قدرة الأفراد على الادخار ومن ثم الاستثمار في الدولة نفسها.

د. دوافع الرأسماليين على الاستثمار حسب سميث فإن تنفيذ الاستثمارات يعود إلى أن الرأسماليين يعملوا على تحقيق أعلى الأرباح .

و. عناصر النمو حسب سميث التي نؤدي إلى تحقيق النمو الاقتصادي تقسم إلى ثلاثة أقسام:

1. المنتجين.

2. المزارعين.

3. رجال الأعمال.

المنتجين والمزارعين ورجال الأعمال وهذه يؤدي إلى زيادة التنمية الاقتصادية.

ي. قام أدم سميث بتشبيه التنمية الاقتصادية مثل نمو الشجرة؟

تفسير ذلك: أن التنمية تتقدم بشكل ثابت ومستمر على الرغم من أن مجموعة الأفراد تعمل معا في مجال أنتاج سلعة إلا أنهم في النهاية يشكلون معا الشجرة ككل.

ما هو المقصود باليد الخفية حسب سميث؟

أن الاسواق تنظم نفسها بنفسها بناء على حجم الطلب والفرص وتحول المصالح الخاصة إلى منافع اجتماعية .

ما هي حدود التنمية الاقتصادية حسب أدم سميث:

1. نفاذ الموارد الاقتصادية وثبات عوائد الإنتاج.

2. المنافسة بين الرأسماليين.
نموذج المثال الكاذب وأين يطبق ومن يطبقه .

العالم ريكاردو :

رأي ريكاردو في وظيفة علم الاقتصاد هو ( التوزيع).

ويختلف ريكاردو عن سميث في تفسير وظيفة علم الاقتصاد من خلال أن سميث كان يعيش في بداية الثورة الصناعية أما ريكاردو فقط عاش نهاية الثروة الصتاعية.

يأتي الأختلاف في وظيفة علم الاقتصاد من خلال أن سميث حدد وظيفة علم الاقتصاد من خلال أن العوامل التي تؤدي إلى زيادة الثروة وتحقيق رفاهية مادية لأفراد المجتمع.

أما ريكاردو فإن وظيفة علم الاقتصاد هي عبارة عن مشكلة توزيع الدخل على مستوى الاقتصاد ككل (كل القطاعات الاقتصادية) بين العمال وأصحاب رأس المال وأصحاب الأراضي الزراعية .

محددات التنمية حسب ريكاردو (من خلال توزيع الدخل):

المجتمع يقسم إلى: 1. الرأسماليون.

                       2. عمال الزراعة .

                       3.ملاكين الأراضي.

وركز ريكاردو على الزراعة لأنها أهم القطاعات الاقتصادية التي توفر الغذاء والسكن وتخضع لقانون القلة للمناقصة وليس هنالك أي دور للتقدم التكنولوجي.

نظري الريع لريكاردو :

يقرر ريكاردو أن مستوى الريع يتحدد بناء على الطلب على المنتجات الزراعية من منطلق أن الطلب على المنتجات الزراعية هو الذي يحدد أسعار السلع الزراعية.

ما هو المقصود بأجر الكفاف حسب ريكاردو هو كالتالي :

زيادة الأجور تؤدي إلى زيادة السكان وتؤدي إلى زيادة عرض العمل يؤدي إلى تخفيض الأجور إلى مستوى الكفاف.

نظرية الأجور حسب ريكاردو :

يقرر ريكاردو إن الأجور تحدد بمستوى الكفاف أي إن هذه الأجرة يكاد يكفي العامل لضمان معيشته (ليس هنالك أي دور للادخار).

نظرية التجارة الخارجية حسب ريكاردو :

تعتبر التجارة الخارجية أداة أساسية على مشكلة أنخفاض الأرباح من خلال تقديمه لمبدأ النفقات النسبية واستمر ريكاردو بتمثيل هذه المبدأ من خلال مثالة الشهير عن التجارة بين انكلترا والبرتغال أي إن هنالك سلعتين المنسوجات في الذهب.

· أعتمد مالتوس على نظرية السكان وأهمية الطلب الفعال أي إن الطلب يحدد حجم الإنتاج وهذا عكس قانون ساي (العرض يخلط الطلب الخاص بة).

نظرية السكان بالنسبة (مالتوس):

السكان يزداد بمعدل أكبر من زيادة معدل نمو الغذاء.

إن السكان يزداد بمتوالية هندسية والغذاء بمتوالية عددية وهذه يؤدي إلى وجود مجاعات وانخفاض عوائد الزراعة وانخفاض دخل الفرد وهذا يؤدي إلى انخفاض الأجرة إلى مستوى الكفاف ويؤدي إلى تعطيل التنمية.

عيوب نظرية مالتوس:

فشلت على المستوى العالمي بسبب ظهور وسائل حديثة للسيطرة على حجم السكان ومن جهة أخرى إن أنتاج الغذاء أزداد بمعدلات أعلى مما توقع به مالتوس وظهور التكنولوجيا الذي ساعد على زيادة الإنتاج.

العالم ماركس:

فكرة العالم ماركس إن الاقتصاد لا يمكن أن ينمو إلى الأبد بسبب أن الأزمة التي ترافق حالة فائض الإنتاج والاضطراب الاجتماعي أما الأجور حسب ماركس تحدد بناء على الحد الأدنى لمستوى الكفاف أي تكلفة إعادة أنتاج طبقة العمال.

العيوب:

عدم صدق التنبؤ بانهيار الرأسمالية للأسباب :

1. زيادة الأجور النقدية لا تعني بالضرورة زيادة في الأجور الحقيقية وهذا يؤدي إلى أن الأرباح لا تتغير.

2. ماركس قلل من أهمية التقدم التكنولوجي في الصناعة.
نظرية النمو عند شمتر(شومبيتر):

لا يمكن أن تتحقق التنمية وزيادة مستويات المعيشة للأفراد إلا بوجود استثمارات جديدة وعلى نطاق واسع في الدولة.

ملاحــــــــــظة:

إن عملية النمو عملية غير مستقلة حسب شومبيتر للأسباب التالية:

1. عدم التأكد والمخاطرة .

2. تردد رجال الأعمال العاديين في الاستثمار وهذا يؤدي إلى حدوث ركود .
متطلبات التنمية حسب شومبيتر)صفات المبتكر).

1. وجود أشخاص منظمون يمتازون بما يلي:
1. أهدافهم أكبر من أهداف رجال الأعمال العاديين.

2. لهم القدرة على العمل في الظروف الغير عادية.
ج. لهم القدرة على الابتكار من خلال تقديم منتج جديد بإضافة طرق جديدة أو الدخول إلى سوق جديد أو استخدام طرق انتاجية جديدة.  

عناصر النمو لدى شمتر:

1. المنظم.              2. الابتكار                3. الائتمان المصرفي.
الاستثمار حسب شمتر يقسم إلى قسمين:

1. استثمار تلقائي : هو عبارة عن الاستثمار الذي يحدد بعوامل مستقلة عن نشاط اقتصادي.

2. الاستثمار التابع يتحدد بناء على الربح والفائدة وحجم رأس المال القائم.
لماذا هنالك اهتمام بالتنمية؟

ما هي الأسباب التي أدت إلى أن معظم الدول اهتمت بالتنمية بعد الحرب العالمية الثانية؟

1. الرخاء المتحقق في البلدان الصناعية المتقدمة .

2. حصول معظم البلدان النامية على استقلالها السياسي.
3. التقدم العظيم الذي أحرزته البلدان الاشتراكية.
4. ظهور بعض الأفكار النظرية الاقتصادية المتفائلة.
5. شيوع فكرة التنمية على المستوى الدولي (بروزها دوليا).
التنمية بالمفهوم الشامل :

تمثل ذلك التطور البنياني أو التغير البنياني للمجتمع بأبعاده الاقتصادية والاجتماعية والفكرية والتنظيمية من أجل توفير الحياة الكريمة لجميع أفراد المجتمع.

ما هو المقصود بالرؤية الجديدة للتنمية حسب الاتجاه اليساري تهدف إلى تحقيق التنمية الاقتصادية المستقلة التي تعمل على تحقيق رفاهية إنسان العالم الثالث ويتطلب تحقيق هذه الهدف نفي التبعية الاقتصادية.

ما هي تأثير التنمية في جانب العرض :

1. اكتشاف موارد جديدة.

2. التوسع في عملية تراكم رأس المال.
3. تزايد حجم السكان .
في جانب الطلب:

1. تغير حجم السكان.

2. تغير مستوى الدخل ونمط توزيعه وتغير الأذواق.
3. التغيرات المؤسسية الأخرى وهي الثقافية والاجتماعية ونص التشريعات والأنظمة .
النمو والتنمية:

التنمية الاقتصادية:

إضافة إلى نمو الناتج القومي الاجمالي حصول تغيرات هيكلية مهمة وواسعة في المجالات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية والديمغرافية وفي التشريعات والأنظمة .
تفسير السيد (هيكس):

بأن التنمية تشير إلى البلدان النامية والنمو يشير إلى البلدان المتقدمة.

التنمية البشرية (برنامج الأمم المتحدة الإنمائي):

تعرف التنمية الاقتصادية في تقارير الأمم المتحدة بأنها (عملية توسيع الخيارات المتاحة للناس وهذه الخيارات هي):

1. العيش حياة طويلة وصحية.

2. الحصول على المعارف.
3. الحصول على الموارد الضرورية لتوفير مستويات المعيشة المناسبة.
التنمية المستدامة:

تعرف بأنها: التنمية التي تسعى إلى الاستخدام الأمثل بشكل منصف للموارد الطبيعية بحيث تعيش الأجيال الحالية بدون إلحاق الضرر بالأجيال المستقبلية.

التنمية المستقبلية)  اعتماد المجتمع على نفسه):

اعتماد المجتمع على نفسه وتطوير قدرات أفراده مع إعطاء الأولوية لتعبئة الموارد المحلية وتصنيع المعدات الإنتاجية وبناء قاعدة علمية وتكنولوجيه محلية بكل مقتضياتها.

شروط التنمية المستقبلية:

1. تدخل الدولة.

2. السيطرة على الفائض الاقتصادي .
3. توسيع السوق المحلي.
4. تخفيف أثر العوامل الخارجية.
5. التوزيع العادل لثمار التنمية.
المفهوم الشامل للتنمية (البنك الدولي للتنمية):

عملية تحويل المجتمع من العلاقات التقليدية وطرق التفكير التقليدية وطرق الإنتاج التقليدية إلى طرق أكثر حداثة.

ويشترط التنمية الشاملة على تحسين مستويات الحياة كالصحة والتعليم وتخفيف الفقر.

أبعاد التنمية:

1. البعد المادي ( الاقتصادي) للتنمية : ـــــــــــ جوهر التنمية.

2. البعد الاجتماعي.
3. البعد السياسي.
4. البعد الدولي للتنمية.
5. البعد الجديد للتنمية (الحضاري للتنمية).
1. البعد المادي للتنمية(جوهرة التنمية):

تحقق التنمية نحتاج لهذه العملية:

1. تحقيق التراكم الرأسمالي.
2. تطوير التقسيم الاجتماعي للعمل.
3. سيادة الإنتاج السلعي.
4. عملية تكوين السوق القومية.
2. البعد الاجتماعي للدولة:

والتحديث هو عملية التحويل نحو الأنماط من الأنظمة الاجتماعية والاقتصادية والسياسية إلى سرعة الانتقال الجغرافي وسرعة الأتصال وزيادة السكان وزيادة التحضر وزيادة الخدمات الإنتاجية والاجتماعية.

3. البعد السياسي للتنمية:

إن التنمية تشترط التحرر والاستقلال الاقتصادي.

التحرر من التبعية الاقتصادية إلى جانب التبعية الاستعمارية المباشرة.

4. البعد الدولي للتنمية:

كالبنك الدولي وصندوق النقد الدولي:

نتيجة للإهتمام الدولي للتنمية ظهرت مؤسسات تعنى بالتنمية مهمتها تقديم القروض لتحفيز الاقتصاد في الدول النامية من خلال تشريع الأنظمة الجاذبة للأستثمار.

5. البعد الحضاري للتنمية:

فالتنمية ليست مجرد عملية اقتصادية تكنولوجية بل هي عملية بناء حضاري تؤكد فيه المجتمعات شخصيتها وهويتها الإنسانية.
مستلزمات التنمية الاقتصادية:

عوامل التنمية:

1. تراكم رأس المال.

2. الموارد البشرية. 
3. الموارد الطبيعية.
4. التكنولوجيا والتقدم التكنولوجي.
5. اختيار الأسلوب الفني للإنتاج.
"عقبات في طريق التنمية"

العقبات الاقتصادية:

1. حلقة الفقر المفرغة.

2. محدودية السوق.
3. الازدواجية الاقتصادية.
4. قيد الصرف الأجنبي.
5. محدودية الموارد البشرية.
العقبات الاجتماعية:

1. التنظيم.

2. دوافع التنمية.
عقبات الحكومة في طريق التنمية:

1. الاستقرار السياسي.

2. الاستقلال السياسي.
3. الدعم الحكومي للتنمية.
عوائق دولية في طريق التنمية:

1. بسبب ظهور الدول الصناعية المتقدمة والتي تحتكر إنتاج السلع الرأسمالية.

2. العلاقات غير المتكافئة بين الدول.
3. العلاقات التجارية غير المتكافئة.
يضاف إليها بما يعرف بالمساعدات من الدول الصناعية.

"تمويل التنمية"
كيف يتم تمويل التنمية في دول العالم الثالث ؟

من خلال وجود الاستثمارات ووجود الاستثمارات لا يأتي إلا من خلال وجود إدخارات حقيقية لغن المدخرات الوطنية بالإضافة إلى المدخرات الأجنبية تعتبر الركيزة الأساسية لعملية التنمية أما مصادر تمويل في الدول المتخلفة اقتصاديا فتكون على النحو التالي)تقسم إلى قسمين ):

1. مصادر تمويل داخلية وتشمل:

أ. أدخارات محلية.

ب. الضرائب ــــــــــ مباشرة وغير مباشرة.

ج. التمويل بالعجز.

د. الزراعة كمصدر للتمويل. 

